
2023-2024学年安徽省安庆外国语学校八年级（下）期中考试物理试卷
一、单选题：本大题共14小题，共28分。
[bookmark: d76736f7-596c-4286-8edb-ffd9e3f50585]1.一物体重100N，当在水平地面上滑动时摩擦力是30N，将物体提起时对它的拉力为，在地面上匀速运动时拉力为，则、的大小分别是(    )
A. 100 N、100 N	B. 30 N、30 N	C. 100 N、30 N	D. 30 N、100 N
[bookmark: 763ba216-c2b4-4de4-8ecd-608ad5da1fa2]2.关于弹簧测力计的制作原理在弹性限度内以下说法正确的是(    )
A. 弹簧长度越长，弹簧受到的拉力越大	B. 量程越大，弹簧受到的拉力越大
C. 拉力越大，弹簧的长度越长	D. 拉力越大，弹簧的伸长量越大
[bookmark: d9837450-0020-4e9c-ae28-a3be7e884b0e]3.[image: ]水平桌面上的木块在拉力F的作用下做匀速直线运动，下列有关木块受力的说法中，正确的是(    )
A. 只受重力和支持力一对平衡力
B. 只受拉力和摩擦力一对平衡力
C. 受到重力和支持力、拉力和摩擦力两对平衡力
D. 无法确定
[bookmark: 335a6cd8-e5b8-482c-bd3d-10b260ffc46b]4.[image: ]如图，小雯在做家务劳动时，用平行于水平地面的力推沙发，沙发有相对地面运动的趋势，但它没有被推动。在上述过程中(    )
A. 地面对沙发没有摩擦力的作用
B. 人对沙发的推力与地面对沙发的摩擦力大小相等
C. 人对沙发的推力与沙发对人的推力是一对平衡力
D. 沙发受到的重力与地面对沙发的支持力是一对相互作用力
[bookmark: 5ebd9f7f-f81c-40a3-89ff-c70202282bf1]5.北京奥运会上，许多比赛项目涉及到了物理知识，下列分析中不正确的是(    )
A. 举重运动员举起杠铃时，对地面的压力与不举杠铃时相比变小了
B. 掷出去的铅球最终会落回地面，是由于铅球受到重力的作用
C. 游泳时用手脚向后划水，人就能前进，这是因为力的作用是相互的
D. 射击瞄准时“三点成一线”，应用了光的直线传播原理
[bookmark: 696dcb0b-2857-4ade-823f-0597f7700749]6.牛顿第一定律指出，惯性是物体的固有属性，一切物体都具有惯性。如图所示的各图中惯性最大的是(    )
A. [image: ] 滑雪运动员  B. [image: ] 静止磁悬浮列车
C. [image: ]飞奔猎豹   D. [image: ] 漂浮气球
[bookmark: 73009ada-a637-4b0b-b320-e5e9fc055f0e]7.如图所示，在光滑水平地面上，一物体在拉力F的作用下作匀速直线运动，则这个拉力可能的方向是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: b21a44b4-2596-4aab-b764-3b2dd44d82e7]8.两物体放在水平地面上，质量之比为2：3，和地面接触面积之比为4：3，则它们对地面的压强之比为(    )
A. 9：8	B. 1：2	C. 2：1	D. 8：9
[bookmark: d6924f17-9cfb-4e70-a2af-2cef57d902ac]9.关于压力，下列说法中正确的是(    )
A. 压力的大小一定等于物体的重力	B. 压力的方向总是竖直向下
C. 垂直作用在物体表面上的力叫压力	D. 压力作用效果只与压力大小有关
[bookmark: c74f9940-05de-4abd-979f-ead34efca746]10.匀速上升的氢气球，下方用细线拴一小石块，在上升时细线突然断了，如果不考虑空气阻力，那么以后石块(    )
A. 立即下落	B. 继续上升，不受影响
C. 匀速上升一段，又匀速下降	D. 先减速上升一段，后加速下降
[bookmark: 2a6b900c-484e-411c-8d71-1ea375b162f1]11.对赛跑中的一些现象，下列说法中正确的是(    )
A. 运动员换上跑鞋后对地面的压强变小，因为他与地面的接触面积变小
B. 运动员换上跑鞋后对地面的压强不变，因为他对地面的压力不变
C. 运动员起跑时向后蹬助跑器，身体向前运动，说明力的作用是相互的
D. 运动员在终点冲线时可能失去惯性，所以不能立即停下来
[bookmark: e8a6c5ae-7d2f-445e-baf9-6039d226483d]12.[image: ]如图所示，小木块A放在长木板B上，弹簧测力计一端接A，另一端固定在墙壁上，长木板B放在粗糙的水平地面上。在恒力F作用下，木块A相对于地面保持静止。长木板B以速度v匀速向左运动，水平弹簧测力计的示数为T，则下列说法中正确的是(    )
A. 木块受到的摩擦力大小等于F
B. 长木板受到的摩擦力大小等于T
C. 若只将F改为2F，木块A受到的摩擦力大小不变
D. 若使长木板以2v的速度向左匀速运动，长木板受到的摩擦力大小等于2F
[bookmark: 4c1aab90-4c06-412f-a730-ded417f86ea7]13.[image: ]如图所示，均匀圆柱体甲和乙放置在水平地面上，现沿水平虚线切去部分后，使甲、乙剩余部分的高度均为h。若此时甲、乙的剩余部分对地面的压力相等，则甲、乙原先对地面的压强、和压力、的关系是(    )
A. ，	B. ，
C. ，	D. ，
[bookmark: f0e0f9ee-dd63-41fb-86cc-78870c6540c2]14.[image: ]一密封的圆台形容器，其横截面如图所示，内装一定质量的水，若把它倒置，则水对容器底面的作用情况是(    )
A. 压强减小，压力增大	B. 压强减小，压力减小
C. 压强增大，压力增大	D. 压强增大，压力减小
二、填空题：本大题共10小题，共20分。
[bookmark: a0c9aca0-d0aa-4fdf-8f98-52f74aa9efaa]15.[image: ]如图所示，小明在做“探究影响滑动摩擦力大小因素”的实验时，应水平拉动弹簧测力计使木块在水平面上作______运动。若在木块上再放一个砝码，重做上述实验，发现弹簧测力计示数变大，由此说明滑动摩擦力的大小与______大小有关。
[bookmark: 0f6da942-07de-490a-8205-c52a2ee398cc]16.一个重500N的物体，静止在水平地面上，若受到100N竖直向上的拉力后，物体对地面的压力为______ N，若将此物体放在一斜面上，对斜面的压力将______填“大于”“等于”或“小于”。
[bookmark: c17384a3-0498-4368-97c9-2b335615b42d]17.[image: ]如图所示，手指施加8N的力把图钉压入木板。若图钉帽的受力面积是，则手指对图钉帽的压强为______图钉尖制作得很尖锐，是为了在压力一定时，通过减小受力面积来达到______的目的。
[bookmark: 62a13ed7-1dc4-4500-9432-5308b674120a]18.[image: ]如图所示，三峡大坝的正常蓄水位为175m，则深度为20m处受到水的压强为______ Pa。
[bookmark: af87786b-3499-401f-8440-7067353a46fc]19.根据牛顿第一定律可知，物体的运动______填“需要”或“不需要”力来维持，运动的物体如果不受力的作用，会______填“保持”或“停止”这种运动。
[bookmark: 4f894472-a0cb-43ef-b0c4-4ab66725b646]20.[image: ]一头质量为的大象，每只脚掌的面积为，它的重力为______N，它四脚着地时对地面的压强为______若大象抬起一条腿，如图所示，它对地面的压力______选填“变大”、“变小”或“不变”取
[bookmark: 737c0664-6dc2-4cc2-9bbe-a7b709565f39]21.[image: ]如图所示，用拇指和食指按压一支铅笔的两端，拇指和食指受到的压力分别为和，受到的压强分别为和。则______，______两空选填“>”、“<”或“=”。
[bookmark: 7f3a683b-4767-45ae-8810-9ac1021b29cd]22.[image: ]如图所示，某同学用弹簧测力计拉着放在水平桌面上的木块匀速滑动，在木块前端离开桌面至一半移出桌面的过程中，弹簧测力计的示数______，木块对桌面的压力______，木块对桌面的压强______。均选填“变大“、“变小”或“不变”
[bookmark: 9f0f20ca-93a8-42b4-a123-6c8e8c425989]23.[image: ]如图所示，两个质量相等的圆柱形杯子甲、乙放置于水平桌面上，杯底与桌面的接触面积之比为1：2，装入一定量的水后杯子对桌面的压强均为，将乙杯中水全部倒入甲杯中放回原处后，甲杯对桌面的压强______，乙杯对桌面的压强______均选填“>”“=”或“<”。
[bookmark: a6e673c0-24ee-4877-90d1-19a827ef23d2]24.两个形状大小完全相同的均匀实心长方体放在水平地面上，甲的质量为16kg，体积为，如图所示，当甲竖放，乙平放时，它们对地面的压强均为。将它们均顺时针旋转，旋转后甲对地面的压强为，乙对地面的压强为______ Pa。

[image: ]
三、作图题：本大题共2小题，共6分。
[bookmark: 113e3e67-5c5e-4843-a905-cf0b64cb1934]25.[image: ]如图，小球在A、C之间来回摆动，请在图中作出小球在A位置时受力示意图。


[bookmark: 19e51b0d-7911-458d-ae50-87d3ee5b49cb]26.[image: ]如图，一物体以某一速度冲上表面粗糙的固定斜面，请画出物体在上滑过程中所受的力的示意图．力的作用点画在物体的重心

四、实验探究题：本大题共3小题，共30分。
[bookmark: d5c78233-5a12-4072-85b0-fe407a46b109]27.如图所示，大伟在探究“摩擦力的大小与什么因素有关“的实验时，用弹簧测力计沿水平方向拉动木块，使它沿水平长木板匀速滑动，从而测出摩擦力；改变放在木块上的砝码，从而改变木块与长木板之间的压力；把棉布、毛巾等铺在长木板上，从而改变接触面的粗糙程度．
[image: ]
观察三个实验．比较甲图和______图所示实验．说明摩擦力的大小与作用在物体表面的压力有关．
观察三个实验，比较甲图和丙图所示实验．说明在______相同时．接触面越______，摩擦力越大．
大伟在进行乙图中实验时，改变放在木块上的砝码，通过多次实验得到摩擦力与作用在物体表面的压力的关系图线如丁图所示．由丁图可知：当时．弹簧秤对物体的拉力大小为______当木块与砝码的总重力为6N时，木块在长木板上滑动时受到的摩擦力为______
[bookmark: 7f5c3286-c11f-4031-a336-41532fc28ef8]28.在“探究二力平衡条件”的活动中，学习小组设计了如图甲、乙所示两种实验方案。
[image: ]
当物体处于静止状态或______状态时，它受到的力是相互平衡的。
从实验效果的角度分析，你认为______选填“甲”或“乙”方案更好，理由是______。
乙实验中向两端的小盘里加砝码，当两盘砝码质量相等时，小卡片静止。
把小卡片转过一个角度，然后松手，观察到小卡片转动，最后恢复到静止状态，说明两个力必须作用在______才能平衡。
在小卡片平衡时，用剪刀将卡片从中间剪开，再松手时，小卡片运动，由此说明两个力必须作用在______才能平衡。
[bookmark: 6fb7881f-3488-4d15-9b17-7598a2d984cc]29.小明将一个圆柱形塑料瓶底部剪掉并蒙上橡皮膜扎紧，制成了如图甲所示的简易压强检测装置。
[image: ]
将塑料瓶压入液体中通过观察______来判断液体的压强大小；
将塑料瓶压入水中的不同深度如图乙、丙，观察现象可得出结论：在同种液体中，液体内部压强随深度的增加而______；
小明继续进行了图丙、丁的实验操作：将塑料瓶压入水中，并在______选填“塑料瓶”或“水槽”上作出液面的标记如图丙，再将塑料瓶压入装有盐水的水槽内，直至液面到达标记处如图丁，观察实验现象可得出结论：______；
小明将某种液体倒入塑料瓶内，将塑料瓶缓慢压入水中，如图戊所示，当橡皮膜变平时，发现塑料瓶内液体的液面高于水槽中的液面，说明瓶内液体的密度______选填“大于”“小于”或“等于”水的密度。
五、计算题：本大题共3小题，共16分。
[bookmark: 88d37662-5d90-4997-abdb-a0083e9cf96e]30.[image: ]物体间力的作用是相互的。实验表明，两个物体间的相互作用力总是大小相等，方向相反。如图所示，一个物体静止地放在水平桌面上。试推证：物体对桌面的压力与物体受到的重力大小相等。
[bookmark: cbf29cbc-e03e-471b-a234-76a3f14789f6]31.[image: ]随着电热水器的不断改进，如图所示的电热水壶深受人们的喜爱。它的容积为2L，壶身和底座的总质最是，底座与水平桌面的接触面积为，装满水后水深l6cm。求：
装满水后水的质量是多少？
装满水后水对电热水壶底部的压强多大？
装满水后桌面受到的压强多大？


[bookmark: 8c5226cb-7479-4f4e-806f-3ed6741eb355]32.如图所示为我国国产运输机“运20”。若一次飞行过程中，飞机及运送的人员和物资的总质量为。飞机匀速直线飞行过程中的受到的平均阻力是。着陆后，飞机所有轮胎与地面总接触面积为，取。求：
[image: ]
飞机及运送的人员和物资所受重力的大小
飞机匀速直线飞行过程中所受牵引力的大小降落后，飞机静止时对水平地面的压强的大小p。

答案和解析
1.【答案】C 
【解析】解：将物体提起时对它的拉力为，此时物体处于静止状态，物体受到的提力和重力是一对平衡力，大小相等，所以提力是
在地面上匀速运动时拉力为，物体受到水平方向的拉力和摩擦力是平衡力，大小相等，所以拉力是
故选
静止的物体和匀速直线运动的物体受到平衡力的作用，根据平衡力条件进行判断．
静止的物体和匀速直线运动的物体受到平衡力的作用，根据平衡力条件判断力的大小和方向是常用的一种方法．
2.【答案】D 
【解析】解：弹簧测力计的原理为在弹性限度内，弹簧的伸长与受到的拉力成正比，即弹簧受到的拉力越大，伸长量就越大。故ABC错误，D正确。
故选：D。
依据弹簧在弹性限度内，弹簧的伸长与受到的拉力成正比分析
本题考查了弹簧测力计的原理，较为基础。
3.【答案】C 
【解析】水平桌面上的木块在拉力F的作用下做匀速直线运动时，受两对平衡力，水平方向上受到拉力和摩擦力是一对平衡力，竖直方向上受重力和和支持力是一对平衡力，故C正确。
故选：C。
二力平衡条件：大小相等、方向相反、作用在同一条直线上、作用在同一个物体上。
此类题考查二力平衡的四个条件。必须同时满足，才能判定物体受到的力是平衡力。
4.【答案】B 
【解析】【分析】
本题考查平衡力和相互作用力，理解摩擦力概念，理解平衡力和相互作用力的特点。
两个互相接触的物体，当它们做相对运动或有运动趋势时，在接触面上会产生一种阻碍相对运动的力，这种力就叫摩擦力；
一对平衡力的大小相等、方向相反、作用在同一直线上，作用在同一物体上；
处于静止和匀速直线运动状态的物体，受到平衡力的作用；
物体间力的作用是相互的，两个力是作用力和反作用力。
【解答】
解：A、因为沙发有相对地面运动的趋势但它没有被推动，所以地面对沙发有静摩擦力，故A错误；
B、人对沙发的推力与地面对沙发的摩擦力一对平衡力力，其大小相等，故B正确；
C、人对沙发的推力和沙发对人的推力，没有作用在同一物体上，不是平衡力，故C错误；
D、沙发受到的重力与地面对沙发的支持力是作用在同一个物体上的两个力，所以重力和支持力不是一对相互作用力，故D错误。
故选：B。
5.【答案】A 
【解析】解：A、举重运动员举起杠铃时，对地面的压力大小等于他的体重和杠铃的重力之和，所以他举起杠铃时对地面的压力比不举杠铃时大，故A不正确；
    B、掷出去的铅球之所以落回地面，是因为铅球在空中始终受到一个力的作用，这个力在改变它的运动状态，这个力就是重力，故B正确；
    C、游泳时手脚向后划水，手和脚对水一个向后的作用力，根据物体间力的作用是相互的，手和脚同时会受到水对它们一个向前的作用力，使人前进，故C正确；
    D、射击瞄准时“三点成一线”，是应用了光的直线传播原理，故D正确．
故选
物体对地面的压力来自于物体的重力；掷出去的铅球在空中始终受到重力的作用；物体间力的作用是相互的；光在同种均匀介质中是沿直线传播的．
本题考查了学生根据比赛项目结合所学知识进行分析的能力，向学生渗透了物理知识的广泛性．
6.【答案】B 
【解析】解：上面四幅图中，A、滑雪运动员；B、静止的磁悬浮列车；C、飞奔的猎豹；D、漂浮的氢气球；磁悬浮列车的质量最大，质量大的物体惯性就大，惯性大小和物体的运动速度无关，故B符合题意；
故选：B。
惯性是物体的固有属性，一切物体都具有惯性，惯性的大小只与物体的质量有关，质量大的物体惯性就大，质量小的物体惯性就小。
考查了惯性的知识点，要求学生熟练掌握，惯性是物体的固有属性，一切物体都具有惯性，惯性的大小只与物体的质量有关。
7.【答案】A 
【解析】【分析】
由于水平面是光滑的，水平方向上一定没有力的作用，物体才能保持匀速直线运动，据此分析判断。
光滑的水平面的含义是水平方向上不会存在摩擦力，物体在水平方向上保持匀速直线运动是不需要力的。
【解答】
A、物体受到竖直向上的力，这个力和物体的重力的平衡的，物体在水平方向上没有受到力的作用，可以保持匀速直线运动状态。符合题意。
B、物体在水平方向上只有一个力的作用，这个力一定会改变物体的运动状态，物体不能保持匀速直线运动状态。不符合题意。
C、物体受到斜向上的力的作用，这个力会分解成一个水平向右的力和一个竖直向上的力，相当于水平方向上也受到力的作用，这个力一定会改变物体的运动状态，物体不能保持匀速直线运动状态。不符合题意。
D、物体受到斜向下的力作用，这个力会分解成一个水平向右的力和一个竖直向下的力，相当于水平方向上也受到力的作用，这个力一定会改变物体的运动状态，物体不能保持匀速直线运动状态。不符合题意。
故选：A。
8.【答案】B 
【解析】解：水平面上物体的压力和自身的重力相等，
对水平地面的压力，
：：3，：：3，
它们对地面的压强之比：
。
故选：B。
水平面上物体的压力和自身的重力相等，又知道物体的质量之比和接触面积之比，根据压强公式和重力公式得出压强之比。
本题考查了压强公式和重力公式的应用，关键是知道水平面上物体的压力和自身的重力相等，计算过程要注意各量之间的关系，不要颠倒。
9.【答案】C 
【解析】解：
A、压力是垂直作用在物体表面上的力，只有物体放在水平面上，物体对桌面的压力等于重力；故A错误；
BC、压力是垂直作用在物体表面上的力，所以它的方向总是垂直于物体的表面、物体的受力面、接触面；故B错误；C正确；
D、压力的作用效果与压力大小和受力面积大小有关，故D错误；
故选
压力是垂直作用在物体表面上的力，所以它的方向总是垂直于物体的表面；
只有物体放在水平面上，物体对水平面的压力等于重力．
本题考查了对压力概念的理解及影响压力作用效果的因素，属基础性题目．
10.【答案】D 
【解析】解：绳子断开前，小石块和气球一起向上运动，由于小石块具有惯性，因此断开时小石块将保持原来速度继续向上运动；绳子断开后，小石块受到向下的重力作用，重力方向与速度方向相反，故小石块将向上做减速运动，将继续上升；当速度减到零后，小石块在重力的作用下将向下做加速运动，故小石块的运动状态应是：先减速上升一段距离后再加速下降。
故选：D。
小石块由于惯性将保持原来的运动状态，分析断开后小石块的受力可知小石块的运动情况。
在学习力和运动时要注意结合惯性及力对物体运动状态的改变进行分析，一定要明确力是改变物体运动状态的原因，只有有力作用在物体上，物体的运动状态才能发生改变。
11.【答案】C 
【解析】解：AB、运动员的重力不变，对地面的压力不变，跑鞋的鞋底是一些钉子，减小了与地面的接触面积，但是增大了与地面间的摩擦力；运动员穿上跑鞋后对地面的压力不变，但是由于受力面积的减小，从而增大了与地面的压强，故AB错误；
C、运动员起跑时向后蹬助跑器，给起跑器一个向后的力，由于物体间力的作用是相互的，起跑器给人一个向前的力，所以人的身体向前运动，故C正确；
D、任何物体在任何情况下都有惯性，运动员在终点冲线时不会失去惯性，故D错误。
故选：C。
影响压强大小的因素有压力和受力面积的大小，在压力一定时，受力面积越小，压强越大；
物体间力的作用是相互的；
任何物体在任何情况下都有惯性。
本题考查了压强的大小变化、物体间力的作用是相互的、惯性，属于基础题。
12.【答案】C 
【解析】解：
A、木块A相对于地面保持静止，即木块A处于平衡状态，A在水平方向上受到向右的拉力T和向左的摩擦力是一对平衡力，由二力平衡条件可知，木块受到的摩擦力大小等于T，故A错误；
B、长木板B以速度v匀速向左运动，即长木板处于平衡状态，B在水平方向上受到向左的拉力F和向右的摩擦力作用摩擦力包括A对B的摩擦力和地面对B的摩擦力，二力是一对平衡力，故此时长木板受到的摩擦力大小等于F，故B错误；
C、若用2F的力作用在长木板上，此时木块A仍处于平衡状态，所以木块A所受摩擦力的大小仍等于T，故C正确；
D、若长木板以2v的速度向左匀速运动，因压力大小和接触面的粗糙程度均不变，所以长木板受到的摩擦力大小不变，仍等于F，故D错误。
故选：C。
木块虽然处于静止，但木块和长木板间有相对运动，木块与长木板间的摩擦力是滑动摩擦力；根据二力平衡条件判定摩擦力的大小；木块所受的滑动摩擦力跟弹簧秤的拉力相平衡，则滑动摩擦力等于T；滑动摩擦力的大小跟木板运动的速度大小和所受其它力的大小无关，不管长木板的速度多大，也不管它是匀速运动还是变速运动，木块受到的滑动摩擦力都等于T。
物体只要是保持静止状态或匀速直线运动状态，就一定是平衡状态，此时所受的力一定是平衡力，根据力的平衡条件分析判断即可。
13.【答案】B 
【解析】解：切去之后甲、乙对地面的压力相等，则
又 ，
，
即；
由于剩余部分对地面的压力相等，则剩余部分的重力相等，乙的体积更小，由可知乙的密度更大，由可知，乙对地面的压强更大。
故选：B。
本题主要考查了有关压强和压力的大小比较，关键能够利用好图示，切去部分与剩下部分的比例关系。
14.【答案】D 
【解析】解：设如图放置时的底面积为，倒置过来后的底面积为，
因为水的体积一定，所以倒置过来后水的高度增大了，则根据液体压强公式可知，倒置过来后水对容器底的压强变大了。
第一次水对容器底的压力：，即水对容器底的压力是以为底面积，h为高的这部分液柱所产生的压力，由图可知这部分液柱比水多，所以水对容器底的压力大于水的重力。如图：
[image: ]
第二次水对容器底的压力：，即水对容器底的压力是以为底面积，为高的这部分液柱所产生的压力，由图可知这部分液柱比水少，所以水对容器底的压力小于水的重力。如图：
[image: ]
故选：D。
先分析水对容器底的压强，由液体压强公式，只需分析当把容器倒置过来后，h有何变化，就可以得出压强如何变化。
分析水对容器底的压力，我们就需要用公式进行分析。而直接用这个公式还不能分析出水对容器底的压力变化情况，因为倒置过来后水对容器底的压强变大了变大了，而容器底面积却变小了，所以压强与容器底面积的乘积是变大了还是变小了，我们就无法判断出来。所以我们还需要寻找一个量，通过这个量把第一次和第二次水对容器底的压力联系起来，从而进行比较。
第一次，水对容器底的压力大于水的重力。理由：水对容器底的压力是以为底面积，h为高的这部分液柱所产生的压力，这部分液柱比容器中的水多，所以水对容器底的压力大于水的重力；
第二次，水对容器底的压力小于水的重力。理由：水对容器底的压力是以为底面积，为高的这部分液柱所产生的压力，这部分液柱比容器中的水少，所以水对容器底的压力小于水的重力。
由此就可得出第一次和第二次水对容器底的压力变化情况了。
本题的难点在于判断水对容器底的压力变化情况。不同形状的容器，水对容器底的压力和水的重力关系是不同的。
圆柱形容器，水对容器底的压力等于水的重力；上窄下宽的容器，水对容器底的压力大于水的重力水对容器侧壁有压强压力，压力的方向垂直于侧壁，由于物体间力的作用是相互的，所以侧壁会对水有一个相对容器底斜向下方向的压力，所以水对容器底的压力大于水的重力；上宽下窄的容器，水对容器底的压力小于水的重力水对容器侧壁有压强压力，压力的方向垂直于侧壁，由于物体间力的作用是相互的，所以侧壁会对水有一个相对容器底斜向上方向的压力，所以水对容器底的压力小于水的重力。
15.【答案】匀速直线  压力 
【解析】解：应水平拉力弹簧测力计使木块在水平面上做匀速直线运动，这样才能保证所测拉力与摩擦力是一对平衡力；
在接触面粗糙程度不变的情况下，增大了压力，弹簧测力计示数变大，说明滑动摩擦力的大小与压力大小有关。
故答案为：匀速直线，压力。
实验中拉力弹簧测力计时做匀速直线运动是因为只有这样，拉力与摩擦力才是一对平衡力。增加砝码就是增加了对接触面的压力，因此可得出摩擦力大小与压力的关系。
在使用弹簧测力计的众多实验中，我们一般都要求拉动弹簧测力计时要做匀速直线运动，就是出于二力平衡的考虑；
具体实验中，判断摩擦力大小是否与压力在小有关，要注意到接触面应该是一样的。
16.【答案】400 小于 
【解析】解：静止在水平地面上的物体，压力等于重力，即压力大小为500N；若受到100N竖直向上的拉力后，垂直作用在地面上的力为，故物体对地面的压力为400N；当物体放在斜面上时，压力小于重力。故答案为：400；小于。
压力是垂直作用在接触面上的力，重力与物体的质量有关，方向始终竖直向下；据此判断压力与重力的关系。
本题考查压力与重力的区别，压力是垂直作用在物体表面上的力。
17.【答案】增大压强 
【解析】解：手指对图钉帽的压强：
；
图钉尖制作得很尖锐，是在压力一定时，减小受力面积来达到增大压强的目的。
故答案为：；增大压强。
知道手对顶帽施加的压力和钉帽的受力面积，根据求出手指对图钉帽的压强；
增大压强的方法：在压力一定时，可以通过减小受力面积的方法来增大压强；在受力面积一定时，可以通过增大压力来增大压强；还可以同时改变压力和受力面积的大小来增大压强。
本题考查了压强的计算和增大压强的方法，是一道较为简单的应用题。
18.【答案】 
【解析】解：深度为20m处受到水的压强：。
故答案为：。
根据求出深度为20m处受到水的压强。
本题考查液体压强公式的应用，是一道基础题。
19.【答案】不需要  保持 
【解析】解：牛顿第一定律的内容为：一切物体在不受外力时，总保持静止状态或匀速直线运动状态；这反映了力和运动的关系，表明了物体的运动不需要力来维持，而力是改变物体运动状态的根本原因。
根据牛顿第一定律可知，运动的物体如果不受力的作用，物体会保持匀速直线运动。
故答案为：不需要；保持。
力是改变物体运动状态的原因，维持物体运动不需要力；根据牛顿第一定律可知，如果运动的物体所有的外力都突然消失那么物体将做匀速直线运动。
本题主要考查了对牛顿第一定律的理解，以及由此推出的力与运动关系的应用，难度不大。
20.【答案】不变 
【解析】解：大象的重力：
；
因水平面上物体的压力和自身的重力相等，
所以，大象四脚着地时和大象抬起一条腿时，对地面的压力均为：
，
当大象四脚着地时，对地面的受力面积：
，
此时对地面的压强：
。
故答案为：；；不变。
知道大象的质量，根据求出重力；
水平面上物体的压力和自身的重力相等，知道每只脚掌面积可求四脚着地时对地面的受力面积，根据求出对地面的压强。
本题考查了重力、压力和压强的计算，关键是知道水平面上物体的压力和自身的重力相等，计算过程要注意单位的换算。
21.【答案】 
【解析】解：铅笔处于静止状态，受到的两手指的压力是一对平衡力，所以两手指对铅笔的压力相等，手指对铅笔的压力与铅笔对手的压力是一对相互作用力，所以两手指受到的铅笔的压力相同，即；
由图可知，食指的受力面积比较小，根据可知，食指受到的压强比较大，即。
故答案为：=；<。
先根据二力平衡判断铅笔受到两个力的关系，再根据力的相互作用判断铅笔对两手指压力之间的关系，最后根据压强公式判断手指受到的压强关系。
解答此题的关键是要知道两手指受到的压力是相同的，然后再根据压强的计算公式来判断。
22.【答案】不变  不变  变大 
【解析】解：在木块前端离开桌面至一半移出桌面的过程中，木块对桌面的压力始终等于木块的重力，所以不变，摩擦力大小与接触面积无关，所以摩擦力不变，弹簧测力计示数不变，因为弹簧测力计的拉力与摩擦力是平衡力；因为受力面积减小，根据压强的公式可知，木块对桌面的压强变大；
.故答案为：不变；不变；变大。
本题抓住摩擦力大小的影响因素，摩擦力大小与接触面积无关，增大压强的方法：减小受力面积。
本题考查了摩擦力大小的影响因素，增大压强的方法。
23.【答案】 
【解析】解：由题知，杯底与桌面的接触面积之比：：2，则，且两杯子的质量相同即两杯子的重力相等；
两杯中装入一定量的水后，甲杯对水平桌面的压力为：------①
乙杯对水平桌面的压力为：------②，
已知此时两杯子对桌面的压强均为，则有：------③，
因，所以由③式可得，即：，
化简可得：------④
将乙杯中水全部倒入甲杯中放回原处后，
甲杯对水平桌面的压力为：，
乙杯对水平桌面的压力为：，
此时甲杯对水平桌面的压强为：，
此时乙杯对水平桌面的压强为：。
故答案为：>；<。
已知杯底与桌面的接触面积之比：：2，则，且两杯子的质量相同即两杯子的重力相等；
装有水的杯子对水平桌面的压力为，已知装入一定量的水后杯子对桌面的压强均为，根据压强公式建立等式，从而可知乙杯中水的重力与甲杯中水的重力关系；
将乙杯中水全部倒入甲杯中放回原处后，此时甲杯对水平桌面的压力为，乙杯对水平桌面的压力为，结合压强公式分析此时两杯子对水平桌面的压强与以及的关系。
本题考查了压强公式的应用，要求学生能根据压力的变化分析压强大小的变化，有一定难度。
24.【答案】 
【解析】解：因为甲、乙均为均匀实心长方体，且形状相同，
所以，甲、乙平放和立放时地面的受力面积之比相等，
又因为物体对水平面的压力和自身的重力相等，平放、竖放时对地面的压力相等，
由可得：
，
旋转前后乙对地面的压强之比：
，
则旋转后乙对地面的压强：
。
故答案为：。
由题知，甲、乙均为均匀实心长方体，且形状相同，则甲、乙平放和立放时地面的受力面积之比相等；因为物体对水平面的压力和自身的重力相等，所以平放、竖放时对地面的压力相等，利用可求竖放、平放时的受力面积之比，进而求出旋转前后乙对地面的压强之比，知道乙旋转前对地面的压强，可求旋转后乙对地面的压强。
本题考查了压强公式的应用，要注意物体对水平面的压力和自身的重力相等。
25.【答案】解：小球受到的重力方向始终竖直向下，在A点时受到拉力方向沿绳子向上，作用点都标在小球的重心上，据此画出这两个力的示意图如图所示：[image: ] 
【解析】分析小球摆动到A点时受重力和拉力的方向及作用点，再画出力的示意图。
本题考查了力的示意图的画法，要注意所画力的作用点和方向，并注意在线段末端标明所画力的符号。
26.【答案】[image: ] 
【解析】【分析】
首先分析物体在冲上粗糙斜面过程中所受的力，并注意力的作用点和方向。物体受重力、斜面的支持力及摩擦力的作用。在作图时，可以将三个力的作用点都画在重心上。
【解答】
物体一定受到重力作用，冲上粗糙斜面时会受到斜面对它沿斜面向下的摩擦力，同时还会受到斜面对它的支持力，方向垂直于斜面向上。如图所示：
[image: ]。
27.【答案】乙；压力；粗糙；； 
【解析】解：要探究摩擦力的大小与作用在物体表面的压力的关系时，必须控制接触面的粗糙程度相同，压力不同，观察三个实验可知，符合要求的是甲图和乙图；
观察三个实验，比较甲图和丙图所示实验可知，作用在物体表面的压力相同，接触面的粗糙程度不同，所以摩擦力不同，且接触面越粗糙摩擦力越大，说明在作用在物体表面的压力相同时，接触面越粗糙，摩擦力越大；
由摩擦力与作用在物体表面的压力的关系图线可知，当作用在物体表面的压力为1N时，摩擦力为；作用在物体表面的压力为2N时，摩擦力为；作用在物体表面的压力为3N时，摩擦力为；所以摩擦力与作用在物体表面的压力的关系是：；
则当木块与砝码的总重力为6N时，木块在长木板上滑动时受到的摩擦力为
故答案为：乙；压力；粗糙；；
摩擦力的大小和压力、接触面的粗糙程度有关．要研究摩擦力和压力的关系，必须控制接触面的粗糙程度不变，改变压力；要研究摩擦力和接触面粗糙程度的关系，必须控制压力不变，改变接触面的粗糙程度；
根据图象中压力和摩擦力的数据，找出其关系，再进一步判断当木块与砝码的总重力为6N时，木块在长木板上滑动时受到的摩擦力．
此题主要考查的是学生对摩擦力影响因素实验的理解和掌握，注意控制变量法的运用，同时考查了学生对图象的分析处理能力，中考热点题型．
28.【答案】匀速直线运动  乙  乙方案中摩擦力对实验的影响较小  同一直线上  同一物体上 
【解析】解：当物体处于静止状态或匀速直线运动状态时，它受到的力是相互平衡的；
乙方案小卡片的重力小忽略不计，水平方向上只受两个力的作用，甲方案水平方向上还要考虑摩擦力，故乙方案更好，理由是乙中摩擦力对实验的影响较小；
把小卡片转过一个角度，使作用在物体上的两个力不在同一直线上，然后松手，观察到小卡片转动，最后恢复到静止状态，说明两个力必须作用在同一直线上才能平衡；
当小卡片平衡时，用剪刀沿虚线迅速剪断小卡片，由于二力不在同一物体上，所以两侧钩码落下，两段小卡片运动，由此说明两个力必须作用在同一物体上才能平衡。
故答案为：匀速直线运动；乙；乙方案中摩擦力对实验的影响较小；同一直线上；同一物体上。
物体不受力或受到平衡力时处于平衡状态，处于平衡状态的物体保持静止状态或者保持匀速直线运动状态，据此分析；
乙方案小卡片的重力小忽略不计，水平方向上只受两个力的作用，甲方案水平方向上还要考虑摩擦力，据此分析；
作用在同一物体上的两个力如果大小相等、方向相反，并且作用在同一直线上，则它们是一对平衡力，据此分析；
本题考查“探究二力平衡条件”的实验，需要重点掌握二力平衡的条件。
29.【答案】橡皮膜凹陷程度  增大  塑料瓶  液体深度相同时，液体密度越大，压强越大  小于 
【解析】解：将塑料瓶压入液体中通过观察橡皮膜凹陷程度来判断液体的压强大小，橡皮膜凹陷的越深，压强越大；
图乙、丙橡皮膜在同种液体，深度不同，橡皮膜的凹陷深度不同，说明压强不同；
图丙、丁橡皮膜在不同的液体中，应控制橡皮膜的深度橡皮膜到液面的距离叫做深度相同；
图戊，橡皮膜受到水向上和瓶内液体向下的压力是一对平衡力，大小相等。
     
     
       由于
         则
故答案为：橡皮膜凹陷程度；增大； 塑料瓶；液体深度相同时，液体密度越大，压强越大；小于
利用液体压强公式去解决题目所提出的问题。
此题主要考查学生对液体压强公式的理解和应用，会利用二力平衡解决相关的问题。
30.【答案】证明：由于物体静止即处于平衡状态，所以物体受到的重力和支持力是一对平衡力，大小相等，即；
由于支持力和压力是一对相互作用力，所以桌面对物体的支持力和物体对桌面的压力大小相等，即；
因此物体对桌面的压力和物体受到的重力大小相等，即。 
【解析】先根据物体静止时受平衡力作用，得出与重力大小相等的支持力，然后根据压力和支持力是一对相互作用力分析压力与支持力的大小关系，结合等效替代法找出压力与物体重力的大小关系。
平衡状态表现为做匀速直线运动或静止；力的作用力是相互的；会利用相互作用力和二力平衡的共同点二力相等，并结合等效替代法证明力的大小关系。
31.【答案】解：电热水壶装满水时水的体积：
，
由可得，装满水后水的质量：
；
装满水后电热水壶水深16cm，
装满水后水对电热水壶底部的压强，
；
装满水后电热水壶对桌面的压力：
；
底座与水平桌面的接触面积为，
装满水后桌面受到的压强：
。
答：装满水后水的质量为2kg；
装满水后水对电热水壶底部的压强为1600Pa；
装满水后桌面受到的压强为1280Pa。 
【解析】电热水壶装满水时水的体积和其容积相等，根据求出水的质量；
装满水后，已知水的深度，利用液体压强公式可求；
装满水后水对电热水壶底部的压力等于水和热水壶的重力之和，根据求出其大小；根据求出装满水后桌面受到的压强。
本题考查了质量、压力和压强的计算，关键是知道水平面上物体的压力和自身的重力相等，计算过程要注意单位的换算。
32.【答案】解：飞机及运送的人员和物资所受重力的大小；
因为飞机做匀速直线运动，所以；
因为飞机在地面保持静止，所以；
飞机静止时对水平地面的压强。
答：飞机及运送的人员和物资所受重力的大小G为；
飞机匀速直线飞行过程中所受牵引力的大小为；
降落后，飞机静止时对水平地面的压强的大小p为。 
【解析】根据得出飞机及运送的人员和物资所受重力的大小；
因为飞机做匀速直线运动，处于平衡状态，所受牵引力和阻力大小相等；
因为飞机在地面保持静止，根据得出压力，根据得出飞机静止时对水平地面的压强。
本题考查重力、压强的计算，并考查二力平衡的知识，是一道综合题。
第1页，共22页

image2.png




image3.png




image4.png




image5.png




image6.png
Iy




image7.png




image8.png
[





image9.png




image10.png




image11.png
Fe





image12.png




image13.png




image14.png




image15.png




image16.png




image17.png




image18.png




image19.png




image20.png




image21.png




image22.png




image23.png




image24.png




image25.png
H EJA gtf z





image26.png




image27.png




image28.png




image29.png




image30.png




image31.png
sh




image32.png




image33.png




image1.png




